

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN

Provincias, trimestre, 5.—Extranjero, 10. Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION

TELEFONO 4.463 Fuentes, 4. APARTADO, 637

ANUNCIOS

Cuartaplana, 30 céntimos línea; tercera plana, noticias, 2 pesetas línea. Reclamos 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

LA TRAGEDIA EUROPEA

Se riñe una gran batalla desde Meaux á Verdun

No triunfará el imperialismo

Por más que digan los elementos políticos de la derecha, y por más que aboguen por otros elementos, cortos en número, el imperialismo se hunde.

Los éxitos parciales que pueda lograr no le librarán de la muerte.

El término de la conflagración, que él mismo ha suscitado, será éste.

A pesar de su gran poder, ha cometido tremendas torpezas, que pagará muy caras.

La seguridad de su derrota está en el ambiente que le rodea. Hostil en todo grado desde el principio, como lo merece toda causa odiosa, concluirá por ahogar.

Por hundimiento librará á los pueblos en que impera de su yugo, y será altamente favorable para las demás naciones de Europa.

La fuerza bruta por él representada, no la fuerza que garantiza el derecho, desaparecerá para siempre.

Y su desaparición, facilitando considerablemente la expansión política de los pueblos europeos, hará que aumente en éstos de modo notable la vida ciudadana.

De nada le ha servido ni le servirá, pues, derramar la sangre á torrentes ni apilar montones de cadáveres. Lejos de extender y consolidar su poder y oprimir á otros pueblos, lo que hace es acabar con él, á una de las maldiciones de la Humanidad.

Pablo IGLESIAS

Un absurdo concepto de la neutralidad

Con los alemanes y sus simpatizantes—los germanófilos—está ocurriendo algo verdaderamente absurdo.

Sostienen que la neutralidad de un país implica la ausencia de comentarios y de la libertad de opinión acerca de la guerra y las diversas actuaciones de los Estados que en ella intervienen.

¿Suiza la imputan que falta á la neutralidad porque no acoge sin resistir los trabajos de la Agencia Wolff—que es alemana—y porque comenta las atrocidades que se cometen con los inocentes belgas?

¿Estas imputaciones salen al paso el periódico suizo "Neuchatel", con las señas, las palabras que reproducimos á continuación.

"Sin falta á los deberes de la neutralidad, está permitido constatar y apreciar las tendencias de las Agencias que nos informan."

Se habrá observado que la Agencia Wolff, que es, de hecho, el órgano del estado mayor alemán, no ha consentido en reconocer que ocurriera alguna vez, las tropas alemanas, sufrieren el menor descalabro.

Antes, ¿por qué extrañarse si con el mayor desdén de no dejarnos llevar por ninguna preferencia íntima ó espontánea—nada por una desconfianza irracional—póngamos en cuarentena informaciones tan manifiestamente tendenciosas?

Mientras que París y la Agencia Havas informan de sus éxitos y fracasos con justa dirección, en Berlín sucede lo contrario. En Berlín se teme al efecto depresivo, desastroso, que produciría en el pueblo el anuncio de una derrota; se ha dicho, se ha repetido tantas veces que el ejército alemán es invencible; de tal forma se ha persuadido á la opinión de que la marcha sobre París sería un paseo; tanto que se ha rogado á Dios del amor y de la bondad en favor de los éxitos para los alemanes, que no se puede aventurar la confesión de un fracaso sin temor á la repercusión en el estado de ánimo de las muchedumbres.

Por eso en Berlín no sólo se ocultan las malas noticias, sino que, en compensación, se exagera el contenido de las buenas.

Que nosotros debemos observar la neutralidad, es cosa convenida; que nuestra línea de conducta está trazada en el proceder imparcial, nadie lo duda, y nosotros cometaríamos un grave delito abandonando, no á ciertas excelsiones.

Pero no hemos abdicado, no podemos abdicar del derecho á juzgar los acontecimientos, á examinar los gestos de los grandes actores que representan el drama europeo. Y no tenemos el ánimo lo suficientemente resignado ni la conciencia lo bastante dormida para admitir, sin protesta, que una actividad implacable se empeña en conseguir el triunfo por medio de la fuerza bruta, puesta al servicio de la violación del derecho y de las reglas de la guerra, que aun dentro de la guerra tienen asien-

das leyes de humanidad.

metamos á la acción de la crítica la comisión de ciertos actos, ni de hacer sobre ellos las oportunas reflexiones.

A éstos juicios tan acertados nos permitimos añadir uno nuestro. Lo absurdo de la tesis salta más á la vista siendo sus defensores los alemanes, que acaban de atropellar violentamente la neutralidad de Bélgica, á la que han arruinado y ensangrentado.

La guerra ha sido siempre una selección de la inercia. Ha tenido por tendencia destruir las sociedades más especializadas entregadas á los trabajos del espíritu. Como viento del Pólo, la guerra machuca las flores más delicadas y porfurnadas de la especie humana. Atenas, Florencia, estos centros maravillosos perecieron bajo los golpes de la soldadesca abyecto y brutal. ¡Me aquí de qué manera desarrota la guerra la inteligencia humana!

El conflicto de los pesqueros en Barcelona

Convocada por los industriales pesqueros de altura celebró ayer una importante reunión en la Casa Lonja.

De ella se dio á la Prensa, al terminar, la siguiente nota oficiosa:

"Celebrada asamblea de industriales del mar en Casa Lonja, con asistencia de los representantes de la Asociación Náutica Española, Fomento de la Marina Española, Sociedad de Maquinistas Navales, Industrias Auxiliares de Armamento, Pesca Marítima Nacional, Sociedad La Naval, Sociedad La Oceánica, Sociedad Unión de Vendedores de Pescado, de Barcelona, y Sociedad de pesqueros ambulantes, para tomar acuerdos en virtud de la crisis económica por que atraviesa la industria pesquera de altura en las presentes circunstancias, que ha venido á agravar la providencia dictada por el delegado de Hacienda, en contraposición con las vigentes ordenanzas de Aduanas, y por la que se ven obligados al amarre y desembarque de las tripulaciones de los 17 vapores que surten de pescado fresco el mercado de Barcelona.

Estímase que dicha providencia no tan sólo es onerosa, sino injusta; toda vez que, amparando los intereses particulares del ex gremio de fabricantes de hielo que ejercían el "trato" en la plaza de Barcelona en 1913, daría lugar á que ingresara más de un millón de pesetas en la caja del comercio gremial, á cuya cantidad, aproximadamente, ascenderían los derechos, recargos y multa por hielo embarcado para la exportación, con las correspondientes guías despachadas por la Aduana y admitidas por el Ayuntamiento en todo tiempo.

Se demostró además que en la citada providencia se ha omitido el informe del presidente de la Comisión de Consumos, señor Muntañola, en la Junta administrativa penal de Consumos celebrada en 23 de febrero último, declarando terminantemente que el Ayuntamiento tiene de hecho renunciado la aplicación del impuesto de consumos sobre el hielo que consumen los barcos para la conservación de pescado en alta mar, y que por este concepto se aceptaba el concierto gremial por el cupo realmente bajo de pesetas 111.000 además para el hielo que exclusivamente se consumiere dentro del casco y radio de la capital: intereses gremiales amparados por la citada providencia administrativa, por la que se pretende beneficiar al ex gremio de fabricantes de hielo de Barcelona, subrogados de los derechos y acciones del Ayuntamiento con la enorme cantidad de un millón de pesetas, que el Municipio tiene de hecho renunciadas, según consta en acta.

Se acordó además que la recaudación de dicho ex gremio por el hielo consumido dentro del casco y radio de la capital ascendió á la cantidad de 786.000 pesetas, quedándole un beneficio, descontando los gastos de administración, de 665.000 pesetas, en perjuicio evidente de la Hacienda comunal y de los intereses del público consumidor.

Por último, se hizo patente que la citada providencia está en contradicción con lo preceptuado en las ordenanzas de Aduanas, puesto que el hielo objeto de la demanda ha sido embarcado para la exportación con las correspondientes guías, cuyas ordenanzas no disponen que la mercancía embarcada para el extranjero sea desembarcada en tal ó cual puerto y que el capitán de un buque fuera de las aguas nacionales está facultado para disponer del cargamento, de acuerdo con el fletador ó armador, quedando anulados de hecho los documentos aportados al expediente por los denunciantes declarando que el hielo no se había desembarcado en Gibraltar, y á que á ello no obliga ninguna ley, reglamento ni ordenanzas."

El hombre fué en otro tiempo la paz del hombre. En nuestros Estados modernos, verdaderas Sociedades de apoyo mutuo, el hombre es frecuentemente esclavo del hombre. Llegáremos al grado máximo de prosperidad cuando el hombre sea aliado del hombre. No vicior.

Lovaina, los alemanes, los neos

Hay un arte—que no pertenece precisamente á las Bellas Artes, sino á las "ciencias artes"—que parece de la exclusividad de los neos: el que vulgarmente se llama "hacer ver lo blanco negro". Y á este propósito hacen cosas tales, que harían reír si no revelaran una ruindad de sentimientos, una degradación del espíritu, una miseria moral, muy característica de ellas, pero tan descaradamente manifestadas que convierten en asco la risa.

Ahora, en la interesada, en la miserable campaña que están haciendo en pro de Alemania, especialmente en pro del imperialismo, de la más desenfrenada barbarie, todos están de acuerdo en disculpar, en cantar todos los actos de salvajismo que cometen los ejércitos mercederos de sus simpatías.

E incurrir en las más peregrinas contradicciones. Contradicciones que asombrarían si no hubiera de antemano el convencimiento de que los neos son gente que carecen de conciencia. Les han hecho con la conciencia un órgano moral, lo que dicen que se hace con cierto órgano físico de los tiples de la capilla sextina.

Las tropas alemanas mismas parece que son las que más empujadas están en ponerles en berlina. Los neos no hacen caso. Hacen la vista gorda á la exhibición constante que, con motivo del fervor religioso que en el imperia-

lismo alemán ha despertado la carnecería, hace el kaiser y su gente de su heterodoxia. ¡Bastante se le da de esa heterodoxia al neismo! Sacrifican la ortodoxia—la han sacrificado mil veces—, sacrifican el alma misma, con tal de inferir un daño, por pequeño que sea, á las corrientes de libertad, de democracia, de soberanía del pueblo, que se extienden por el mundo civilizado. Levantarían un altar al diablo si el diablo les prometiera dar al traste con la civilización progresiva de los tiempos modernos.

Ultimamente, su último equilibrio, el más dislocado de los equilibrios, es el de la disculpa de la destrucción de Lovaina por las tropas del kaiser. Lo-

vaina, la legendaria ciudad católica, la ciudad de las venerandas—venerandas para ellos—tradiciones religiosas, ha sufrido la más brutal de las profanaciones. Pues su dureza de corazón no les ha permitido tener un gesto de piedad para el pueblo derruido, ni sus sentimientos—prueba de que son falsos, de que son sólo la máscara de su efectivo egoísmo—católicos han vibrado al recuerdo de todo lo que caía ante las balas teutónicas.

En "El Debate" aparece un artículo del acreditado neo que firma con el seudónimo de "Curro Vargas". Según ese artículo, condenación y reflejo de lo que toda la patulea piensa, los alemanes han tenido razón, muchísima razón, para realizar todas las atrocidades que en Lovaina han llevado á cabo.

Primero, se falsean los hechos. Los neos son maestros en falsear los hechos. Desde el sentido de las Escrituras hasta el episodio de Lovaina, ¿qué cosa hay que no hayan falseado? Dicen que Lovaina se rindió (á fuerzas superiores); que quedó casi desguarnecida, y que entonces atacó traidoramente á los germanos; que éstos, con "estricto justicia", entonces castigaron á la ciudad. Si admitiéramos esto como ellos lo admiten, ¿en qué lugar dejan á aquellos guerrilleros españoles que lucharon "por todos los medios", empleando todos los recursos, contra los invasores franceses? ¿Borrarán los cánticos encomiásticos que han escrito en su loot? ¿Reconocerán que las tropas napoleónicas obraron también con estricta justicia? Historia en mano, historia debida á plumas catolicísimas, les podremos citar hechos de aquellos heroicos guerrilleros que exceden á lo que los alemanes dicen de los vecinos de Lovaina.

Pero dejando esto aparte, es inconcebible que haya católico que disculpe, que justifique, que "elogie" el fusilamiento de profesores de la Universidad y la destrucción de aquella catedral famosa y de tantas iglesias como en Lovaina existían.

En Barcelona, cuando la semana trágica, arrieron unas pocas iglesias y conventos y los neos pusieron el grito en el cielo. En Lovaina han sido derruidos la catedral, conventos é iglesias, y

los neos lo encuentran naturalísimo, hasta se regocijan de ello! Si los que luchan por la libertad y el derecho hacen lumbre en una sacristía para exterminar las ratas, los neos piden que se decapite á los reos, á sus familias y á sus amigos, hasta la quinta generación. Los imperialistas protestantes de Alemania no dejan piedra sobre piedra de todos los edificios católicos de Bélgica, y los neos aplauden estrepitosamente, delirantemente, en el tendido, desde donde contemplan el para ellos divertidísimo espectáculo...

No se encuentra ya palabra que emplear contra esa gente.

Dan náusens...

PRENSA SIN ESCRUPULOS

COMO SE ABUSI DEL PUBLICO

Gracias á los innumerables correspondientes que "La Tribuna", de Madrid, tiene en Europa, ha podido servir al buen público una serie de "bulos" que no acreditan, ciertamente, la fantasía de los que los inventaron; pero que coloca á dicho periódico en la línea de los que con menos escrúpulos faltan á la verdad.

Ha "servido", entre otros "bulos" de menor cuantía, el de la derrota de los rusos con 70.000 prisioneros y el del incendio de Versalles.

DE ACTUALIDAD

La duración probable de la guerra

(Del libro "La guerra en el siglo XX", por el coronel Henry Mordacq.)

Razones de orden financiero.

La cuestión financiera constituye uno de los grandes argumentos de los escritores que se deciden por una guerra corta, limitada á un primer encuentro.

Opinan que el sostenimiento de las masas armadas será, pues, costoso, llegando un momento en el que la industria y el comercio atravesarán forzosamente una crisis tan aguda que no será posible sufrirla durante muchos meses. Esta teoría es, simplemente, la de M. de Bloch, que antes de la guerra de la Mandchuria había escrito sus numerosos y gruesos volúmenes, bien conocidos, para llegar á esta misma conclusión. Estos argumentos impresionaron mucho al zar; de aquí los alientos dados por éste á los pacifistas de La Haya. Después sobrevino la guerra de la Mandchuria; ella costó cara, evidentemente (1); pero, á pesar de la leyenda, japoneses y rusos habrían podido sostenerla todavía muchos meses, y, sin embargo, los japoneses disponían de pocos recursos en su Banco del Estado (2).

Actualmente hemos vuelto á concepciones más sabias: hoy se evalúa el coste de una guerra (Francia ó Alemania) alrededor de 5.000 millones de francos cada mes (3).

Se puede sostener razonablemente que viejas naciones como ellas, en las que la prosperidad financiera desde hace cuarenta años está reconocida por todos, no llegarían á procurarse estos recursos, y esto cuando sus Bancos de Estado—verdaderos tesoros de guerra—tienen de antemano una existencia que varía de 2 á 3.000 millones, sin contar los bienes nacionales, que representan una suma considerable y una prenda de primer orden? ¿Cómo admitir, por otra parte, que en una lucha tan grave, donde se tratará, en suma, para cada pueblo de una cuestión de vida ó muerte, el Gobierno haría en vano un llamamiento al patriotismo de todos?

Además, no hay que olvidar que la riqueza nacional en Francia y Alemania es tal (4), que en la hora actual la primera de estas potencias ha podido prestar más de 30.000 millones á los países extranjeros, y la segunda 20.000 millones.

Puede recordarse con este motivo que el Gobierno japonés, durante el curso de la guerra de la Mandchuria, á pesar de los grandes sacrificios financieros que había exigido al pueblo antes de la guerra para el

- (1) Alrededor de 8.000 millones.
- (2) Trescientos millones.
- (3) Se obtiene esta cifra basándose en las condiciones siguientes: un hombre, en tiempo de guerra, cuesta alrededor de 7,30 francos por día. Como Alemania ó Francia pondrán en pie de guerra cuatro millones de hombres próximamente, multiplicando esta cifra por 7,30 francos se llega á 30 millones por día, ó sea á 5.000 millones por mes (cifra redonda).
- (4) Alrededor de 450.000 millones.

A noche largó otro que da cruz y raya á los anteriormente inventados.

Según "La Tribuna", los franceses, convencidos de su inferioridad, estaban dispuestos á rendirse, é Inglaterra, para obligar al Gobierno de la República á persistir en la guerra, le ha conminado con hacer al rey Alberto de Bélgica monarca de Francia, siendo esta conminación la causa de que la resistencia de la vecina República perdure.

La sandez es de tal magnitud, que nos exime de todo comentario y rectificación. Por sí sola se comenta y rectifica.

Y si nosotros los consignamos no es para rectificarla: es para que la opinión se haga cargo de cómo ciertos periódicos—"La Tribuna", naturalmente, entre ellos—pretenden abusar de su credulidad.

"En el campo de los principios de, hemos calificar como un verdadero crimen de lesa humanidad el incendiar ó destruir voluntariamente las ciudades enemigas, sus casas ó sus edificios públicos, sin verse obligados por las necesidades de la guerra, sino sólo por satisfacer deseos de venganza."—Pascaleo Fidre, profesor de la Universidad de Nápoles.

Recuérdese que Lovaina fué incendiada y muchos de sus habitantes fusilados, como venganza por supuestos ataques al ejército invasor.

Y aplíquese la doctrina sustentada por Fidre.

LA OBRA DEL IMPERIALISMO



Dejar al pueblo sin escusa para atender á los armamentos y después, entregarlo á la voracidad del buitre de la guerra.

COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso.-Calidad excelente.-Baratura en los precios. Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

Cooperativa Socialista Madrileña

TIENDAS DE ULTRAMARINOS

Arganzuela, 1 (teléfono 5.099). = Cava Baja, 33. = Valencia, 5 (teléfono 4.795). Martínez Campos, 1. = Libertad, 26 (teléfono 4.368). = Pilar, 41 (Guindalera).

Gran café en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

Platos del día (jueves)..... A las doce.-Cocido con sopa..... 0,50 pesetas. A las seis.-Albóndigas..... 0,50

La Mutualidad Obrera

Cooperativa médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

Oficinas: Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), Secretaría 38 (teléfono 4.714).

Table with 3 columns: PERSONAL TÉCNICO, CONSULTORIOS, FARMACIAS. Lists various medical services and locations.

Cuota familiar, 2,25 pesetas.-Individual, 1,15 pesetas.

ENTIERROS..... Adultos: Coche con cuatro caballos empenchados. Niños: Coche-estufa con dos caballos ídem.

En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

BIBLIOTECA SOCIALISTA

LIBROS Y FOLLETOS

- List of books and pamphlets with prices: A 5 céntimos, A 10 céntimos, A 20 céntimos, A 30 céntimos, A 40 céntimos, A 50 céntimos, A 75 céntimos, A una peseta, A 20 céntimos, A 25 céntimos, A 5 pesetas, GRABADOS A 5 céntimos.

Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES, depurativas antibiliosas y antisépticas.

Propietarios: Viuda é hijos de R. J. CHAVARRI.-Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.-Madrid.



FOLLETO DE ACTUALIDAD COLECCION DE PENSAMIENTOS DE HOMBRES EMINENTES, ESTADISTICAS Y CONSIDERACIONES ACERCA DE LAS GUERRAS Y SUS TRÁGICAS CONSECUENCIAS

R. FERNANDEZ ROJO GRABADOR EN METALES FABRICA DE SELLOS DE CAUCHO

¡NOVEDAD! LA ZURCIDORA MECANICA CON ESTE APARATO hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección Zurcir y remendar

M. ROCA FOTÓGRAFO Gran premio Exposición Internacional de Viena, 1912.- Tetuán, 20.-Madrid.

MODISTAS PARA SELLADO DE CINTURILLAS Y FORROS DE SOMBREROS

Socialistas! El compañero Nicolás Rodríguez garantiza la calidad y el peso de sus carbones.

El único representante administrativo de EL SOCIALISTA en la Habana es Manuel Pendas.

LEED Recién Socialista Aparece los sábados Precio: 15 céntimos.

Cooperativa Socialista de Chamartín de la Rosa Garibaldi, 8 (Casa del Pueblo).

Carbonería cooperativa de los cocheros de Madrid Travesía de San Mateo, 6.

Trabajadores: Leed EL SOCIALISTA

Folleto de EL SOCIALISTA (7)

De Buenos Aires á Vigo

Diario de notas del viaje en el vapor «Santa Cruz», de la Compañía Hamburguesa (H. S. D. G.)-Junio 13 á julio 6 de 1914.-Tomadas por el médico de la Marina civil Máximo Chólit.

También se me representa frecuentemente el aspecto de las basuras de otros barcos en que viajé, que, en su mayor parte, se hallaban formadas por restos de comida y mendrugos de pan.

Julio 1.

El día de hoy es un espejo, en el que se ve al de ayer.

El camarero Groba no se quitó de encima la carga de haber vendido la leche correspondiente á niños menores de dos años.

Día 2.

Los sollados, bastante limpios. El agua, bastante sucia. Las ventas siguen. El juego marcha. Anoche, el camarero Alvarez, que es el depositario del dinero robado por el cocinero á los emigrantes (en la venta de comidas), se presentó á su «ocio» todo desahogado-comedia-, anunciándole que de su maleta le había sido robado el capital local.

Día 3.

Los servicios generales, como siempre. El capitán se presenta un tanto comunicativo, y yo aprovecho la ocasión para hablar del incuso despojo llevado

á cabo en la panadería y cocina por los empleados alemanes y españoles. Quiere convencerme de que los alemanes no son capaces de obrar como los españoles. Yo insisto y le ruego haga algo para comprobar mi denuncia.

Interrogados después los españoles Alonso Alvarez y Casanova, sacados, en consecuencia, que han sacado buena cantidad de pesos; pero con la excusa del robo, el dinero no se halla. Por la noche hubo quienes rompieron la maroma que cerca la tahona en busca de pan; pero no lograron su propósito por haber sido sorprendidos por el oficial de guardia en el momento en que terminaban su obra.

quitos, que hasta ahora todos acabaron con mucho ruido y pocos golpes. El desorden es la característica de este buque. Y el hambre su compañera.

Día 4.

El agua, escasa y sucia. Los dormitorios, casi limpios. Los negocios en la cocina, malisimos. Los de la panadería, á la altura de los de la cocina. Todo esto se hace cuarenta y ocho horas antes de llegar á Vigo! El único que ahora, obtiene ganancias es el mozo del bar, que vende los puros de 15 céntimos á dos pesetas, y los cigarrillos, diez por 60 céntimos. Los ranchos, no exagerados; pero sí como para contentar á los burlados. Continúan las luchas por el pan. Todo el que lo ve cerca de su mano lo roba si no hay quien lo impida.

carla que estaba cometiendo una imprudencia, y me contestó que ya comprendía que no debía estar allí; pero que el comisario la había dicho, cuando fué á pedirle pan para sus niños, que necesitaba se los presentase para saber qué los tenía; que de lo contrario, no se lo daba.

A muy poco rato de esto se acercó á mí otra madre pidiendo un «vale» para pan, pues le ponían muchas dificultades para dárselo, y lo necesitaba para sus pequeños.

Día 5.

Todo igual que ayer. El camarero Groba no me demostró, á pesar de mis excitaciones, que la leche vendida por él fuera otra que la correspondiente á los niños. Hace dos días fué llevado el enfermo Víctor Barrios á uno de los camarotes rotulados con el nombre de Hospital; la cama en que se colocó estaba ocupada por Sidney Suárez, que lo mismo que su vecino Miguel Insa había abandonado al comisario dinero para estar en aquel lugar. Al verse ese pasajero despojado de su dormitorio protesta, juntamente con su compañero, de tal atropello, y reclaman el derecho que les asiste. Como contestación han reci-

bido palabras de prórroga, tales como hablen con el primer oficial, hablen con el comisario; esperen á mañana, aun puede arreglarse esta noche, etc., etc. Y á todo esto, el enfermo todo aumentado, por pensar que está donde no le corresponde, y sin libertad para ser visitado por sus compañeros del pueblo, que son mal recibidos por el Suárez é Insa.

Día 6 (Vigo).

Día de preparativos. Todos se ocupan en buscar sus baulines, en arreglarse para descender del buque y pisar tierra española. Van á ser cumplidos sus vehementes deseos. Dentro ya de la hermosa bahía de Vigo se cruzó con nosotros un pequeño vapor español, cuya presencia hizo salir de los anhelantes pechos sonoras vivas á España. A las nueve y media de la noche atracó el «Santa Cruz». Diez minutos después se arribaba á la borda la lancha que conducía autoridades, empleados de la Casa consignataria y algunas otras personas. Esta lancha fué recibida por los emigrantes con calorosas evivas á España y á sus autoridades, á quienes pedían se hiciera justicia con los hombres que les habían tratado así